

egy internetes bírálóját hitelrontásért perbe fogták. Az eset potenciális kárvalottja a konferencián személyesen adhatta elő a jogszolgáltatás kilátásaival kapcsolatos félelmeit.

A lélektani alapozás tökéletes volt Orosz László, a BME Fizika Tanszékének docense, *Mi van a fejekben* című, meggyőző retorikával előadott utópiájához, amely szerint a világnak a természettudományok következetessége szerint kellene felépülni, és akkor a tudományosan megalapozatlan perек el sem kezdőhetnének.

Ez volt a konferencia előadásainak programja. De az előadásokon kívül volt más is. Mindenekelőtt voltak program szerinti fórumok, és ezen kívül is minden előadás után lehetett az előadótól kérdezni, nyilvánosan, mikrofon segítségével.

A délelőtti program legtöbb kérdése az egerekre ható mágneses térre vonatkozott, talán a téma újszerűsége és nyitottsága miatt. Nyitott abban az értelemben, hogy a tapasztalatok leírása után az indoklás még várat magára, a sztatikus mágneses tér hatása élő szervezetre az eddigi ismeretekből nem kikövetkeztethető. Ugyanakkor vonzó, de jóval nehezebben megvalósítható lehetőség a kedvező hatások vizsgálata embereknél.

A délutáni kérdések a vízre, majd a víz eltávolítási módszere, az Aquapol faszárító adta elvi kérdésekre vonatkoztak. Az utolsó

előadás után az előadóterem elnéptelenedése a *Búcsúszimfónia* koreográfiája szerint történt – akinek nem maradt kérdése, az távozott. A rendezők kénytelenek voltak mesterséges kapuzárási pánikhoz folyamodni, hiszen 20 óra után valóban nem ígérkezett könnyűnek az egyetem elhagyása

És voltak bűvészek, a szkeptikus konferenciák elmaradhatatlan programjaként. A bűvész ugyanis az áltudós negatív lenyomata. A bűvésznek van néhány trükkje, ami csodának látszik. A közönség ámul, de tudja, hogy létezik olyan szereplő – a bűvész – aki ismeri a megoldást.

Az áltudós állít valamit, amit a közönség elhisz, mert bízik a természetben és a sarlatán szavában. Az állítás azonban nem igaz, a trükkök pedig a magyarázathoz kellene. Csodának az tekinthető, hogy mindez milyen jó hatásfokkal működik.

Ha a jogi következményeket is figyelembe vesszük, akkor az áltudós inkább varázsló, mint bűvész. Thomas Mann Mariójának mágusára gondolok, tekintettel az áldozat meghurcolására.

Csakhogy esetünkben a pisztoly is a varázslónál van!

Kulcsszavak: *áltudomány, szkeptikus konferencia, mágnesség, vízszerkezet, jogszolgáltatás, tudományos felelősség*

KITÜNTETÉSEK

Magyarország köztársasági elnöke – a miniszterelnök előterjesztésére – nemzeti ünnepünk, március 15., az 1848–1849-es forradalom és szabadságharc kezdetének, a modern parlamentáris Magyarország megszületésének napja alkalmából magas állami kitüntetéseket adományozott.

Kossuth Nagydíjat kapott

NEMESKÜRTY ISTVÁN Széchenyi-díjas irodalomtörténész,
a Magyar Tudományos Akadémia doktora

•

Széchenyi Nagydíjat kapott

OLÁH GYÖRGY Nobel-díjas kémikus, az MTA tiszteleti tagja

•

Széchenyi-díjat kapott

CSÍKSZENTMIHÁLYI MIHÁLY pszichológus, egyetemi tanár, az MTA külső tagja

É. KISS KATALIN, az MTA levelező tagja,
az MTA Nyelvtudományi Intézetének kutatóprofesszora, egyetemi tanár

ERDEI ANNA, az MTA rendes tagja, immunbiológus,
az ELTE Immunológiai Tanszékének tanszékvezető egyetemi tanára

INZELT GYÖRGY, a kémiai tudomány doktora, az ELTE Kémiai Intézet Elektrokémiai és Elektroanalitikai Laboratóriumának vezetője, egyetemi tanár

ISTVÁNYI GYULA, a műszaki tudomány kandidátusa,
Ybl Miklós- és Forster Gyula-díjas építészmérnök, professor emeritus

KUN MIKLÓS, a történettudomány kandidátusa, a Károli Gáspár Református Egyetem Kremlinológiai Intézetének intézetvezető egyetemi tanára

LÉNÁRD LÁSZLÓ, az MTA rendes tagja, neurobiológus, a Pécsi Tudományegyetem Általános Orvostudományi Kar Élettani Intézetének egyetemi tanára,
az MTA Idegéletani Kutatócsoportjának vezetője

MAKARA B. GÁBOR, az MTA rendes tagja, neuroendokrinológus,
az MTA Kísérleti Orvostudományi Kutatóintézetének kutatóprofesszora

MONOK ISTVÁN, az irodalomtudomány kandidátusa, irodalom- és
művelődéstörténész, könyvtáros, az Eszterházy Károly Főiskola egyetemi docense

PÓSA LAJOS, az MTA Rényi Alfréd Matematikai Kutatóintézetének munkatársa

SÓLYOM JENŐ, az MTA rendes tagja, Állami díjas fizikus,
az MTA Szilárdtestfizikai és Optikai Kutatóintézetének kutatóprofesszora

STÉPÁN GÁBOR, az MTA rendes tagja, gépészmérnök, a Budapesti Műszaki és Gazda-
ságtudományi Egyetem Gépészmérnöki Karának tanszékvezető egyetemi tanára, dékán

SZABÓ MIKLÓS, az MTA rendes tagja,
az ELTE Régészettudományi Intézetének kutatóprofesszora, egyetemi tanár

SZÖRÉNYI LÁSZLÓ, az MTA doktora, József Attila-díjas irodalomtörténész,
az MTA Irodalomtudományi Intézetének igazgatója

•

**A Magyar Köztársasági Érdemrend Középkereszt a csillaggal
(polgári tagozata)** kitüntetést kapta:

BOLBERITZ PÁL Széchenyi-díjas teológus,
a Pázmány Péter Katolikus Egyetem tanszékvezető egyetemi tanára

BORBÁNDI GYULA Széchenyi-díjas történész, író, esszéista

•

A Magyar Köztársasági Érdemrend Középkereszt (polgári tagozata)
kitüntetést kapta:

ÁRKAI PÉTER Széchenyi-díjas geológus, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja,
a MTA Geokémiai Kutatóintézetének kutatóprofesszora

BESZNYÁK ISTVÁN Széchenyi-díjas orvos, az MTA rendes tagja,
a Semmelweis Egyetem professor emeritusa

BOD PÉTER ÁKOSNAK, a közgazdaságtudomány kandidátusának, a Budapesti
Corvinus Egyetem Közgazdaságtudományi Kar tanszékvezető egyetemi tanárának.

ENTZ BÉLA Állami díjas biológusnak, a MTA Balatoni Limnológiai Kutatóintézet
nyugalmazott tudományos főmunkatársának, és

FEKETE GÁBOR Széchenyi-díjas ökológus, botanikus, az MTA rendes tagja,
az MTA Ökológiai és Botanikai Kutatóintézetének kutatóprofesszora

KLINGHAMMER ISTVÁN, az MTA rendes tagja,
az ELTE Informatikai Kar egyetemi tanára

LAPIS KÁROLY Széchenyi-díjas orvos, az MTA rendes tagja, a Semmelweis Egyetem
I. sz. Patológiai és Kísérleti Rákkutató Intézet professor emeritusa

PÁSZTOR EMIL Széchenyi-díjas idegsebész, az MTA rendes tagja, az Országos Idegseb-
zeti Tudományos Intézet professor emeritusa

Az MTA székházában 2011. március 16-án Pálincás József adta át a kitüntetéseket, ame-
lyeket a Magyar Köztársaság elnöke az MTA elnökének felterjesztésére adományozott

Magyar köztársaság érdemrend tisztikeresztje kitüntetést kapott:

ANDÓ ISTVÁN, az MTA doktora, az MTA Szegedi Biológiai Kutatóközpont
Genetikai Intézetének tudományos tanácsadója

BÜKI GERGELY, az MTA doktora, nyugalmazott tanár,
Budapesti Műszaki Gazdasági Egyetem

FODOR PÁL, az MTA doktora,
az MTA Történettudomány Intézetének igazgatóhelyettese

HAAS JÁNOS, az MTA doktora, az MTA ELTE Geológiai Kutatócsoport vezetője

KAJCSOS ZSOLT, az MTA KFKI Rézecske- és Magfizikai Kutatóintézet
tudományos tanácsadója

NEMÉNYI MÁRIA, az MTA doktora, az MTA Szociológiai Kutatóintézet
tudományos tanácsadója

ROZGONYI TAMÁS, az MTA Szociológiai Kutatóintézet tudományos főmunkatársa

SZABÓ G. ZOLTÁN, az MTA Irodalomtudományi Intézet tudományos tanácsadója

•

Magyar Köztársasági Érdemrend Lovagkeresztje kitüntetésben részesült

ROZSONDAI BÉLÁNÉ, az irodalomtudomány kandidátusa, nyugalmazott osztályvezető,
MTA Könyvtára Kézirattár és Régikönyvek Gyűjteménye

VÁRADI TAMÁS, az MTA Nyelvtudomány Intézet igazgatóhelyettese

Magyar Köztársasági Arany Érdemkereszt kitüntetést kapott**BURUCS KORNÉLIA**, az MTA Történettudományi Intézet tudományos főmunkatársa**KÖRNYEI JÁNOS**, az Izotóp Intézet Kft. kutatás-fejlesztési igazgatója

•

Magyar Köztársasági Ezüst Érdemkereszt kitüntetésben részesült**DÁNIEL MÁRIA**, az MTA Földrajztudományi Kutatóintézet igazgatóhelyettese**KOVÁCS SÁNDORNÉ**, az MTA Akadémiai Óvoda és Bölcsőde óvodapedagógusa**Simonné Werner Mária**, az MTA Pécsi Területi Bizottság nyugalmazott titkárságvezetője

2011. március elején az MTA főtitkára a tudományos élet területén dolgozó fiatal kutatók eredményeinek elismerésére létrehozott **Akadémiai Ifjúsági Díjban** részesítette:

A humán- és társadalomtudományok területén

Arany Zsuzsannát, az MTA-Eötvös Loránd Tudományegyetem

Hálózati Kritikai Szövegkiadás Kutatócsoport tudományos munkatársát

Bozó Pétert, az MTA Zenetudományi Intézet tudományos munkatársát**Dobos Balázst**, az MTA Etnikai-nemzeti Kisebbségkutató Intézet tudományos titkárát**Klement Juditot**, az MTA-Eötvös Loránd Tudományegyetem

Atelier Kutatócsoport tudományos munkatársát

Lux Gábort, az MTA Regionális Kutatások Központja tudományos munkatársát**Stefano Bottonit**, az MTA Történettudományi Intézet tudományos munkatársát.

A matematika és természettudományok területén:

Hoffer Andrást, az MTA–Pannon Egyetem

Levegőkémiai Kutatócsoport tudományos főmunkatársát

Kálmán Orsolyát, az MTA Szilárdtestfizikai

és Optikai Kutatóintézet tudományos munkatársát

Kertész Attilát, az MTA Számítástechnikai és Automatizálási Kutatóintézet tudományos segédmunkatársát**Papp Gábor Csabát**, az MTA–Debreceni Egyetem

Homogén Katalízis Kutatócsoport tudományos munkatársát

Patkós Balázst, az MTA Rényi Alfréd Matematikai Kutatóintézet tudományos munkatársát**Pongrácz Anitát**, az MTA Műszaki Fizikai és Anyagtudományi Kutatóintézet tudományos munkatársát**Szabó M. Gyulát**, az MTA Konkoly Thege Miklós Csillagászati Kutatóintézet tudományos munkatársát**Szabó Róbertet**, az MTA Konkoly Thege Miklós Csillagászati Kutatóintézet tudományos munkatársát**Varga Szilárdot**, az MTA Kémiai Kutatóközpont Biomolekuláris Kémiai Intézet tudományos segédmunkatársát**Varga Zoltánt**, az MTA–Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Anyagszerkezeti és Modellezési Kutatócsoport kutató mérnökét

Az élettudományok területén:

Kovács Erikát, az MTA Szegedi Biológiai Központ Enzimológiai Intézet tudományos segédmunkatársát**Kovács Károlyt**, az MTA Szegedi Biológiai Központ Biokémiai Intézet tudományos segédmunkatársát**Laczkó-Dobos Hajnalkát**, az MTA Szegedi Biológiai Központ Növénybiológiai Intézet tudományos munkatársát**Lőrincz Andreát**, az MTA Kísérleti Orvostudományi Kutatóintézet tudományos főmunkatársát**Matusek Tamást**, az MTA Szegedi Biológiai Központ Genetikai Intézet tudományos munkatársát**Molnár Béla Pétert**, az MTA Növényvédelmi Kutatóintézet tudományos segédmunkatársát**Nagy Nikolettát**, az MTA–Szegedi Tudományegyetem Dermatológiai Kutatócsoport tudományos munkatársát**Nyilas Ritát**, az MTA Kísérleti Orvostudományi Kutatóintézet tudományos munkatársát**Sepsi Adél Izabellát**, az MTA Mezőgazdasági Kutatóintézet tudományos munkatársátMinden kitüntetettnek gratulál
a Szerkesztőség